

從澳網零的突破到全面開花 鄭潔見證中國網球廿載飛躍



20年前，鄭潔夥拍晏紫在澳網女雙決賽中逆境翻盤，為中國網球寫下「零的突破」的歷史一頁。20年後再回望，鄭潔感慨這份並肩作戰的信念，正是中國網球一路走來的縮影——從青少年賽事寥寥無幾，到如今男女球員全面開花，部分更在2026年澳洲大放異彩。鄭潔在接受專訪時指出，這段蛻變不僅見證了中國網球的成長，也讓她堅信未來中國球員能在世界舞台上佔據更重要的位置。

●綜合新華社報道



●鄭潔指中國網球已走出零的突破，未來將立足世界舞台。
資料圖片



●鄭潔評王欣瑜在今屆澳網表現穩定，心態更趨成熟。
資料圖片

「最刻在我腦海裏的，是第二盤搶七挽救兩個賽點的瞬間。」2006年1月27日，鄭潔/晏紫在澳洲網球公開賽女雙決賽中完成逆轉奪冠，創造中國網球大滿貫「零的突破」。20年後的今天，鄭潔表示那一幕依然清晰，「當時我們已經落後1:5，被拿到賽點，晏紫和我對視了一眼，沒有說話但都懂彼此的意思，絕不放棄。」

鄭潔回憶，「搶七」最後那個高壓球落地時，她和晏紫幾乎同時撲向對方，緊緊擁抱，「那種絕境中並肩作戰的信念感，20年過去依然清晰。」鄭潔指這項運動教曉她堅韌，讓她明白競技體育的魅力從來不是一帆風順，而是跌倒後再站起來的勇氣；同時也讓她收穫了珍貴的友誼——和晏紫跨越20年的默契。

指王欣瑜比賽日益成熟

談及正在進行的2026年澳網，鄭潔感到中國球員的整体表現「讓人振奋」。她認為，王欣瑜打到第四輪平了個人最佳成績，關鍵分處理越來越成熟，雖然遺憾止步，但能看到穩步成長；男子方面則有四人闖入正賽，創造了歷史，標誌着中國網球不再是「只有好的女子球員」，男子球員也在跟上步伐；而張帥仍在女雙賽場堅持征戰，「她的敬業和對網球的熱愛，一直是後輩的榜樣。」鄭潔指出整體來看，中國球員的競爭力在全面提升，尤其是大賽心態越來越穩定。

鄭潔把過去20年的中國網球發展概

括為從「零的突破」到「全面開花」的蛻變。在她2006年澳網奪冠時，國內青少年賽事屈指可數；而如今A級青少年賽事一年有近200場，少兒網球聯盟註冊會員也從幾千增長到兩萬以上。更重要的是，人才培養路徑發生了變化：從過去相對單一的專業隊模式，轉向國家隊、俱樂部、家庭培養多元並行，選手的打法和個性更國際化。

青訓完善加速人才培育

放眼未來，鄭潔認為中國網球的後備力量正在加速累積，「現在值得關注的青少年選手不少。今次澳網青少年組，我們就有七位女孩直接入圍正選，初具團隊規模。」在她看來，如此年輕就能在大滿貫青少年賽場磨練，將為未來打開更多可能。

不過，鄭潔也表示與世界網球強國相比，中國網球仍有差距：一是頂尖選手的厚度不足，能夠穩定站在大滿貫深輪次的選手還不夠多；二是青訓體系的精細化仍需提升，尤其在技術打磨與大賽經驗積累上，還需要向歐美成熟體系學習，「我相信，隨着賽事越來越多、培養模式越來越多元，中國網球未來定能在世界網壇佔據更重要位置。」



●20年前，鄭潔（右）與晏紫歷史性奪得澳網女雙冠軍。
資料圖片



●張帥（右）賽後與梅爾滕斯擊掌慶祝。
新華社

新華社

賀37歲生辰 張帥七年後再闖女雙四強

香港文匯報訊（記者 葉詩敏）澳網昨日（28日）上演女雙八強戰，作為四號種子的中國37歲好手張帥夥拍比利時名將梅爾滕斯出戰，與吳芳嫻/穗積繪莉爭晉級。張帥/梅爾滕斯先失一盤後扭轉劣勢，激戰2小時13分鐘終以總盤數2:1勝出，奪得四強席位。這是張帥隔七年再躋身澳網女雙四強，同時也是她職業生涯第七度打入大滿貫雙打四強，力證寶刀未老。

激戰133分鐘反敗為勝

「中國金花」張帥在澳網女雙首輪比賽以直落兩盤晉級，當天恰逢張帥37歲生日，她賽後坦言：「37歲的自己站在場上，就是對自己最大的獎賞。」這名中國老將越戰越勇，與拍檔八強面對近況甚佳的吳芳嫓/穗積繪莉，雙方打得緊湊，首盤第五局開始互相破發拉鋸，吳芳嫓/穗積繪莉在第10局把握機會再度突破，先取一盤。不過昔日女雙球后梅爾滕斯領銜的四號種子展開反撲，次盤首局率先破發，盤末更贏下三個破發點，扳回一城。

戰線被拉入決勝盤，吳芳嫓/穗積繪莉試圖重振旗鼓，惟第五局被破發後

又錯失回破機會，讓經驗豐富的張帥和梅爾滕斯以4:2拉開差距，並在第九局再下一城，激戰2小時13分鐘以2:1反勝對手，成功取得四強席位。這是張帥时隔七年再次躋身澳網女雙四強。

女雙世界排名15的張帥/梅爾滕斯組合雖然還未合作贏得大滿貫冠軍，但兩人共擁有七座大滿貫女雙冠軍。她們在上輪獲勝後，張帥曾感觸回首2016年澳網女單首輪，她在那裏取得14次大滿貫單打連敗後的首勝，「那場比賽使我的職業生涯延續了10年，而且還沒有結束。如今的自己能夠再次站上這樣的場地，再次來到澳網第二周，我真的很幸福。」

剛步入37歲的張帥與網球共度了32年，奪得過WTA冠軍，也經歷過破紀錄的連敗；從受傷到復出，女單世界排名從跌出200位再慢慢打回前75，不變的是她每一次揮拍時的心情，她曾說：「每天只要進步一點點就好，揮出的每一拍都不會白費。」就是這種不屈不撓的鐵血意志，讓她在10年前的澳網重拾信心，當下這位「中國金花」在澳網續寫夢想，與梅爾滕斯攜手女雙冠軍進發。

國足U23鼓勵青少年接棒追夢



●國足U23球員出席活動，鼓勵青少年堅持追夢。
新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，在U23亞洲盃歷史性奪得亞軍的國足U23球員周二（27日）出席活動時表示，希望下一代球員能超越他們的成績，形成正向循環、不斷向上走的趨勢，「替我們完成那些沒有完成的夢想。」

國足U23隊員向余望、李鎮全、彭疇周二來到北京三里屯商圈，參加與球迷、青少年球員的互動活動。彭疇表示，從他和隊友們的成長經歷來

看，中國足球的青訓處於厚積薄發的階段，比他們這一代更年輕的球員，訓練會更為科學及全面。他鼓勵青少年球員，「既然你選擇了它，就要堅持下去，可能你就是下一個未來之星。」

談到兩年後的U23亞洲盃，這名20歲的「帶刀後衛」說：「可能我的一些隊友沒法參加下一屆了，我希望帶着他們的願望，在下一屆能夠走到最後。」

向余望盼更多人參與

至於向余望表示，全隊希望透過這次亞洲盃的表現，給青少年球員一個正能量的反饋，激勵他們繼續努力，鼓勵更多人參與中國足球，「我覺得每個人都出一分力，中國足球就會越來越好。」

香港文匯報訊（記者 夏微 上海報道）今年春節大年初二至初五，「賀歲盃—網球傳奇明星賽暨2026一球致勝網球大獎賽」將在滬舉行。

六名網壇傳奇選手與八名人氣網球達人將聯袂出戰、512名業餘網球好手也將一展身手。一場賽制獨特新穎、陣容華麗強大、結合競技體育與群眾體育的新春網球嘉年華即將拉開序幕。

據悉，這場賀歲盃除了美網冠軍、阿根廷「大師兄」迪樸路，兩屆大師賽冠軍、「法國四劍客」之一的特桑加，西班牙名將、現任馬德里大師賽賽事總監的F盧比斯，兩屆全運會女單冠軍、收穫兩面亞運

會金牌的王薈，全運會男單、男雙和混雙金牌得主「虎哥」李喆以外，還有曾長期穩居世界第一、手握三座大滿貫單打冠軍獎盃、坐擁15個單打冠軍頭銜、完成全賽場類型制霸卻在巔峰急流勇退的澳洲網壇「一姐」芭迪重磅加盟。

如此豪華的陣容，票價卻很「親民」。據了解，這次賀歲盃票務銷售已正式啟動，最低80元人民幣即可鎖定新春觀賽席位。此外，凡在1月30日下午兩時前，成功購買賀歲盃任何賽票或票務產品的觀眾，即可享有2026上海勞力士大師賽10月16日至18日場次門票的提前購票資格。



●前網壇「一姐」芭迪將出席申城賀歲
資料圖片

網壇傳奇巨星齊聚申城賀歲